

# 从“个体关爱”到“种群壮大”

## ——徐州九顶山野生动物园再次引进长颈鹿

本报记者 王思恒

12月初，徐州九顶山野生动物园迎来两位优雅的“新主人”，一对自上海引进的成年长颈鹿，12月17日正式与游客见面。

作为园区践行“动物福利”核心理念的生动体现，长颈鹿的安家落户，标志着其在大型动物迁地保护与种群建设方面迈出关键一步，也为区域生态旅游与自然教育的融合发展注入了新活力。

### ● 600公里的温柔护航之旅

作为现存最高的陆地动物，长颈鹿凭借傲人的身高，既能取食高树顶端的嫩叶，占据独特的生态位置，也能化身自然“瞭望塔”，较早觉察远处天敌的动向。如何让两位身高4米多的“草原巨人”安全跨越600公里旅程，无疑是一项巨大的工程。

据了解，这对长颈鹿幼年时曾共同生活，后因成长需要暂时分开，如今它们在徐州九顶山野生动物园重新团聚。雄性名叫“热闹”，今年8岁，身高近5米，体态优雅挺拔；雌性目前名叫“53”，今年9岁，身高约4.2米，性格温顺。

为保障运输途中的舒适度与安全性，园方在硬件筹备上格外用心。为其量身定制了两个长3.8米、宽2.5米、高5米的“移动包厢”，笼箱底部铺设了超过10厘米厚的洁净垫草，不仅防滑，更为长颈鹿在旅途中提供“席梦思”般的缓冲。

由于长颈鹿天性警觉，强行驱赶极易引发应激反应，因此，园方摒弃了一切强制手段，转而采用“正向引导”策略。工作人员利用它们最喜爱的金合欢树嫩叶作为“诱饵”，一步步耐心地进行行为诱导，最终让两位“主角”自愿而平稳地步入运输箱内。

装载完成后，团队并未急于出发，而是严格遵守动物运输的专业操作流程，让两位“巨人”在运输箱内适应1天。待它们在运输箱内情绪完全稳定、适应新环境后，才被平稳吊装在专用运输车上。

一切准备就绪，运输车队正式启程。经过近10小时的谨慎行驶，车队于12月8日顺利抵达徐州九顶山野生动物园。刚到站的两位“贵宾”并未急于亮相，园方首先为它们安排了一套全面的健康体检，细致排查运输途中可能出现的健康问题，确保二者身体状态良好。体检合格后，两位“草原巨人”被送往动物园后勤区度过适应期。在此期间，有专人全天候照料，逐步调整饮食，让它们慢慢适应新的气候、水质和饲料。这套标准化的科学流程，最大限度地减少了动物的应激反应，为它们最终的顺利展出和长期健康打下了坚实基础。

此外，园方计划为雌性长颈鹿“53”征集一个更贴切的名字。近期，园方将发起全网征名活动，邀请广大公众共同为它选定一个美好且富有意义的新名字。



### ● “社牛”与“淑女”的别样状态

据了解，“热闹”和“53”安家在步行区的特色场馆——“桫椤秘林”。这一全新互动体验区的开放，为游客提供了与长颈鹿近距离接触的独特机会。

该场馆占地近1000平方米，室内挑高约10米，模拟了长颈鹿喜爱的开阔疏林环境。其中最富创意的设计，是一条离地约2米的高空观景走廊。游客漫步其上，实现了与其“面对面”的相遇。

新环境对动物而言是全新考验，而“热闹”与“53”却展现出了截然不同的适应状态。

“动物刚到新环境都会比较谨慎，但‘热闹’完全不一样。”饲养员介绍，这只堪称“社牛”的长颈鹿刚抵达陌生环境便毫无怯场之意，不仅主动将头伸出围栏，还频频与周围人友好互动。相较之下，“53”则尽显“大家闺秀”的文静风范，虽未出现任何不适反应，但多数时间都保持着观察姿态，默默熟悉新家园。值得欣慰的是，这对新伙伴的适应能力都十分出色，目前均食欲旺盛、状态平稳。

不过，“热闹”旺盛的好奇心和超强的“动手能力”，也给饲养团队带来了不少甜蜜的“负担”。入驻新家不久，“热闹”就因好奇“考察”，不小心弄坏了场馆内的两个监控摄像头。“它太聪明活泼了，对能接触到的东西总要亲自‘检查’一下。”饲养员笑着说。

更令人忍俊不禁的是，当工作人员现场商讨电路修改、摄像头加固方案时，“热闹”竟主动凑到人群旁，脑袋紧贴着

工作人员，仿佛在专心“旁听”技术讨论，还不时伸出舌头友好舔舐身边人，突如其来的亲昵举动着实让工作人员吓了一跳。

除了与工作人员互动，“热闹”对游客的热情更是毫不吝啬。

“热闹”将硕大而柔软的脑袋轻轻贴在游客面颊旁亲昵，甚至伸出长长的舌头“打招呼”，引得人们笑声连连。

“每个稍微靠近它一点的人，都会被它主动‘贴贴’，它真是太亲人了。”徐州九顶山野生动物园动管部经理田浩表示，这些温馨的互动细节，让冰冷的场馆充满了生机与暖意，也印证了它们对新家的快速适应。

在保障长颈鹿舒适生活、打造优质互动体验的同时，园方在饲养管理中融入了长远的物种保育规划。据悉，园区后续将结合“热闹”“53”与园内其他长颈鹿的年龄结构、遗传背景及个体习性，开展科学的种群配对与整合管理工作。

### ● 以种群保育深化物种保护

自2022年10月开园以来，园区始终将“动物福利”作为核心准则，致力于为动物们打造模拟自然生态环境的安心家园。

这一理念结出了丰硕果实。3年来，园内东北虎、丹顶鹤、麋鹿等国家一级保护动物种群数量持续稳步增长，形成了稳定的繁育体系；狼、黑熊、白琵鹭等国家二级保护动物在此繁衍生息，呈现出兴旺景象。

备受游客喜爱的“萌兽幼儿园”更是成为园区的“明星展区”，这里专门收容因母体奶水不足等原因无法自然存活的珍稀动物幼崽，东北虎、白狮、棕熊等萌态可掬的幼兽在此得到专业的人工哺育。

在做好动物保育工作的同时，园区始终以游客体验为导向，持续推进场馆升级与物种丰富工作。通过倾听游客反馈、参考行业先进经验，园区先后完成了水豚馆、小熊猫馆、金蛇灵域等多个场馆的升级改造，让游客能更清晰、直观地观察到动物的自然行为，拉近人与自然的距离。此外，犀鸟、非洲海狮、金毛羚牛、弯角剑羚等众多新奇物种的陆续引进，不断丰富着园区的生态图景，也为游客带来了更多元的游览体验。

图片由徐州九顶山野生动物园提供

